

长宁:加快建设具有世界影响力的国际精品城区

弘扬城市精神品格,推动软实力全面跃升

——访长宁区委书记王岚



远眺虹桥开发区楼宇。(长宁区供图)

■本报记者 祝越

记者:五年来,长宁区深入践行人民城市重要理念,集中精力办好居住改善、公共服务提升等民生实事,长宁的城区软实力如何体现?

王岚:城区软实力体现在民心工程不断发力。近年来,长宁区通过聚焦“老、小、旧、远”等民生难题,不断探索新路径、新方法。截至目前,全区已基本完成24.6万平方米非成套房屋的综合改造,累计实施513万平方米精品小区建设,惠及群众10万户。长宁是上海最早一批探索既有住宅加装电梯的城区,全区加装电梯已累计开工646台、完工278台,切实让市民享受到民心工程的幸福感。

城区软实力也体现在公共服务的优质均衡发展。过去五年,长宁区成为全市首批全国义务教育优质均衡发展创建区。全区户籍人口期望寿命达85.85岁,位居全市第一。居民“家门口”开展全国居家和社区养老服务改革试点,社区综合为老服务中心覆盖全部10个街镇。

城区软实力还体现在城市精神品格的不断彰显。过去五年,长宁区蝉联“全国文明城区”称号,成功创建国家公共文化服务体系示范区,获评“全国科普示范区”等称号,实现“全国双拥模范城”六连冠。作为第二批全国新时代文明实践中心建设试点城区,长宁区积极构建新时代文明实践三级阵地五级网络,将文明实践延伸至“楼门口”、覆盖到“家门口”,更好地让新风尚浸润心田。

弘扬上海城市精神和城市品格,全

面提升具有世界影响力的国际精品城区软实力,是深入贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和考察长宁工作重要指示要求,为创造新奇迹、展现新气象提供强大精神动力的必然要求;是坚决落实市委决策部署,在提升上海软实力中体现长宁特色、作出长宁贡献的必然要求;是加快建设具有世界影响力的国际精品城区,增强城区凝聚力、吸引力、创造力、竞争力和影响力的必然要求。

在长宁的发展历程中,一以贯之、一脉相承的特点非常鲜明,无论是对“虹桥品牌”、“凝聚力工程”近30年的发展和坚守,还是20余年来坚持不懈打造“数字长宁”;无论是在全市打响“八张改革特色牌”、打造市场化国际化法治化营商环境,还是持续推动产业升级、着力发展“五型经济”,我们在传承中谋创新、在创新中求突破。我们坚持精雕细琢出精品,“时尚活力”的神韵愈发彰显。上生·新所、百年愚园路等通过城市更新日益焕发出新的形态美、业态美和神态美,长宁国际草地钢琴音乐节、上海时装周·MODE展、刘海粟美术馆以及各处的时尚精品店等成为观展览、赏艺术、品潮流的好去处。我们坚持用心用情为人民,“绿色宜居”的画卷愈发精彩。始终坚持人民至上,贯彻人民城市重要理念,坚定践行全过程人民民主,大力改善群众居住环境,不断提高公共服务水平,全面提升城区环境品质,努力将安居、健康、绿色的愿景变为现实图景。

记者:长宁区将怎样抢抓“新机遇”,推动软实力的跨越式提升,打造具有特色的软实力品牌?

王岚:软实力的提升,既是一个“量”

的渐进积累过程,也存在“质”的全面跃升窗口。尤其是借助重大事件、重大平台、重大活动带来的重大变量,实现从“渐进提升”到“全面跃升”的突破。

长宁将以“二次开发”“二次创业”的精气神,努力铸就“最虹桥”。国务院批复的《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》,目前已有26项高含金量政策在长宁落地。我们要牢牢抓住虹桥国际开放枢纽建设机遇,扩大长宁在“大虹桥”中开放特征最鲜明、高端产业最集聚、城区功能最完备、辐射作用最突出的城区。

牢牢抓住城市数字化转型机遇,增强“数字长宁”的吸引力、创造力。瞄准产业重点、群众痛点、治理堵点,把数字化转型的成效提上去、显出来,奋力成为数字经济转型标杆区、数字生活示范引领区和数字治理最佳体验区。

立足长宁的历史底蕴、禀赋条件等,我们以务实行动打造一批叫得响的特色亮点,树立一批广受认可、有口皆碑的标识品牌。

比如,我们着力打造有滋有味、有魅力的文化魅力,深耕细作“长宁舞蹈”“长宁音乐”“长宁演艺”“长宁阅读”等文化品牌,不断扩大中国舞蹈荷花奖舞剧评奖、女子半程马拉松等文体活动的影响力,推动红色文化、海派文化、江南文化绽放光彩,古典美、时尚风和国际化交相辉映。

又比如,我们着力打造尽善尽美的善治效能,在“两张网”建设中提高“好办”的体验度和“统管”的高效能,在城区精细化管理中提升长宁的环境品质,在基层社会治理创新中深化

“一街一品”等重点任务,描绘既井然有序、又生动活泼,既各美其美、又美美与共的善治图景。

再比如,我们着力打造温暖温馨的人居环境,以民心工程和“15分钟社区美好生活圈”为重点,全面加强高品质的教育、医疗、养老、文旅、体育、生态、安全等优质资源供给,营造舒适生活、便利服务和品质体验。

记者:近年来,长宁诞生了多个爆款级城市更新佳作,愚园路、上生·新所、苏州河步道华政段等令人印象深刻。如何持续打造小而美、有温度的城市空间?

王岚:走城市更新之路,实现空间功能转换,长宁一直在探索实践。最近几年,以美丽街区和城市更新为抓手,精心设计和打造地区形态、自然生态和沿街业态,更加注重人情味、体现高品质、充满亲近感、洋溢文化味,推出一批各具特色、富有品质的街区、社区、小区,让人们未见动心、一见倾心、时时舒心。

比如,我们注重加强历史建筑的活化利用,完成了“上生·新所”等项目改造,在有力保护传承好城区文脉的同时,促进商、旅、文有机融合。我们下大力气推进整区域的改造提升,在深耕“艺术愚园”“静雅武夷”“人文新华”“漫步番禺”四个美丽街区的基础上,正在有序推进新一轮八个主题特色街区。又比如,在去年苏州河华政段“一带十园”的基础上,今年我们又精心雕琢的一块区域,推动苏州河沿线百年公园和百年校园融合开放,在品质提升中努力实现“美感、质感、获得感”的相统一。我们始终坚持以人的感受度作为最根本的衡量标尺,努力提供看得见、摸得着、可感知的最佳体验,不断满足群

众对美好生活的向往。

记者:长宁区正深入践行全过程人民民主重大理念,我们有哪些触手可及的新实践?

王岚:2019年11月2日,习近平总书记考察古北市民中心,首次提出“人民民主是一种全过程的民主”。这给予了我们极大的鼓舞和激励。对长宁而言,深入践行全过程人民民主重要理念,是一份特殊的情怀,更是一种强烈的使命。截至今年8月底,长宁区虹桥街道作为最早一批全国人大常委会法工委基层立法联系点,共参与68部法律草案的意见征询,覆盖万余人次,上报意见1500余条,121条被采纳。我们努力通过一个个具体生动的实践案例、一项项富有成效的载体机制,充分展现出中国特色社会主义民主政治的特点和优势。

最近,中山公园的围墙打开很受关注,从中山公园开放并融入苏州河沿岸景观,到周边小区的同步改造提升,我们都充分吸纳了来自居民和社会各方的建议,把全过程人民民主重大理念贯穿到城区发展、建设、管理的全领域、各环节。近年来,我们围绕加快建设“15分钟社区美好生活圈”,在“两旧一村”改造、精品小区建设、新式里弄房屋设施改造、加装电梯等民心工程,苏州河步道华政段、生境花园、美丽街区等标志性民生项目中,打造了一批听民意、察民情、聚民智的“直通车”,人民群众的“金点子”变成了城区建设和治理的“金钥匙”。如今,从基层立法联系点,到居民小区、再到楼宇园区,全过程人民民主生动践行,“有事好商量、众人的事情众人商量”在长宁蔚然成风。

■本报记者 祝越

愚园路,虽历经百年风霜,不改的是历史积淀,赓续的是红色基因。这条网红路上的“街区联合体”,推动经济园区、商务楼宇、沿街商户和居民区的党组织实施区域联动治理,让百年愚园路有了全新“打开方式”。

近年来,长宁区持续深化街镇社区党群服务中心体系功能,结合“15分钟社区生活圈”建设,推出“宁聚里”品牌,10个街镇社区党群服务中心与新时代文明实践中心等基层阵地的空间、队伍、资源深度融合,进一步完善区、街镇、“街区口”、“家门口”、“楼门口”、“景区口”的“1+10+X”三级党群服务矩阵体系,形成304个党群服务阵地和四大类18项全区共性项目清单。

愚园路党群服务中心门口,历史名人墙精选了瞿秋白、罗亦农、邓中夏等56位曾在愚园路历史文化风貌区居住、生

活、工作过的革命志士,展示了他们留下的红色印记。特别编印的党史足迹红色路线地图,不仅提供爱国主义教育服务,还将愚园路历史文化和党建历史相融合,把愚园路街区打造成集“看”“听”“学”为一体的教育实践基地。

“建筑可阅读、街区可漫步”的氛围逐渐形成,人们最先感受到扑面而来的文艺感,街区也充满了人文气息。愚园路党群服务中心内,组织生活室、助餐点、阅览室、母婴室、“两代表一委员”接待室等各类功能集聚,努力满足中心周边党员、群众和游客等各类群体的多样化需求。

此外,江苏路街道还调动愚园路沿

线居民区、沿街商铺的积极性,开展“社区共同行动”,实现了街区治理的“连线成片”。

结合党群服务中心体系功能建设,愚园路党群服务中心人民建议征集联系点现已成为居民“好声音”“金点子”的汇集地。街道社区党群服务中心主任曹蕾介绍,从加装电梯、历史文化风貌区更新到建设“15分钟社区美好生活圈”,群众提需求建议、街道搭协调平台、部门促问题解决的工作链,提供了“有事好商量”“众人的事情众人商量”的氛围和沃土。

“百年愚园路以社会多元主体参与,实现了问题自下而上发现、评价机

制自下而上进行、问题解决自下而上提出,形成一种街区全域治理的形态。”复旦大学国际关系与公共事务学院教授韩福国表示,愚园路街区依托“街区党建联合体”,以“人民建议征集联系点建设”为契机,构建了现代城市街区建设的品牌,也将成为未来上海社区建设的方向。

在传承中发展、在实践中创新,长宁区始终坚持“凝聚力工程”建设为依托,以“了解人、关心人、凝聚人”为主要内容,在社区治理示范点的创建过程中,始终围绕机制、组

百年愚园路有了全新“打开方式”

织、队伍、空间、科技以及区域联动6个方面赋能,全面推进表达、协商、征询、决策、评价5个过程中的人民民主,进一步提升长宁具有世界影响力的国际精品城区软实力。

不负嘱托

不负期待

不负人民

赶考